
?? A czy w Twojej okolicy sąsiedzi palą odpady? Wskaż jedną, najlepiej pasującą odpowiedź.

Tylko 6% osób otwarcie deklaruje, że zdarza im się spalać odpady, 
jednak palenie ich jest dużo powszechniejszym problemem.
Prawie połowa mieszkańców wsi i małych miast uważa, że w ich 
okolicy palone są odpady, w tym co czwarta osoba ma pewność, 
że przynajmniej jeden sąsiad to robi.

Deklaracje palenia odpadów
(zarówno w piecu, jak i na zewnątrz)

Palenie odpadów wśród sąsiadów

6%

wie, że wielu sąsiadów 
pali odpady      

wie o przynajmniej jednym 
sąsiedzie, który pali odpady

podejrzewa, że w okolicy są palone odpady 
(po specyficznym zapachu i kolorze dymu)

Polacy wciąż palą odpady w swoich gospodarstwach domowych, 
choć niechętnie się do tego przyznają

Podsumowanie wyników badania dot. problemu palenia odpadów na wsiach i w małych miasteczkach, 
zrealizowanego na zlecenie RLG przez agencję badawczą Zymetria. 



?? Jakiego rodzaju odpady zdarza Ci / Wam się palić w piecu w domu / na zewnątrz?

Palone są najczęściej odpady papierowe oraz drewniane.
Odpady zielone palone są głównie na zewnątrz – na działce/polu czy w ogródku.

Jakie odpady są palone

OGÓŁEM W PIECU NA ZEWNĄTRZ

N = 33 N = 25 N = 13



?? Jak Ci się wydaje - co mówi Polskie Prawo o paleniu odpadów?

Co drugi mieszkaniec wsi i najmniejszych miast nie zna w pełni prawa dotyczącego palenia odpadów.
Prawie ¼ jest przekonana, że wolno palić odpady zielone na własną rękę, zaś niemal co piąta osoba uważa, że można 
legalnie palić przynajmniej niektóre rodzaje odpadów.

Poziom wiedzy o paleniu odpadów – aspekt prawny

wśród osób przyznających się do 
palenia odpadów bardzo mocne 
jest przekonanie, że wolno palić 
większość (12%) lub niektóre (27%) 
odpady



?? A jak myślisz - jakie są konsekwencje palenia odpadów?

Społeczeństwo jest świadome konsekwencji związanych ze zdrowiem oraz groźby mandatów, jednak tylko co trzeci 
mieszkaniec mniejszych miejscowości zdaje sobie sprawę, że w ten sposób tracimy surowce odnawialne.
Osoby palące śmieci są zdecydowanie mniej przychylne stwierdzeniu, że palenie odpadów powoduje zanieczyszczenie 
powietrza, jednocześnie mając świadomość konsekwencji prawnych czy zdrowotnych.

Poziom wiedzy o paleniu odpadów – konsekwencje

77%
palenie odpadów może 
skutkować grzywną

71%
palenie odpadów powoduje 
zanieczyszczenie powietrza, 
którym oddychamy

36%
paląc odpady marnujemy 
surowce, które można 
odzyskać dzięki segregacji

64%
palenie odpadów jest 
szkodliwe dla naszego 
zdrowia

   palący odpady
75%

   palący odpady
41%

   palący odpady
30%

   palący odpady
52%



??  Z jakiego powodu w Twoim gospodarstwie domowym pali się odpady w piecu w domu / na zewnątrz?

Bez względu na rodzaj palenia odpadów (w piecu lub na zewnątrz), to co ludzi do tego skłania to przede wszystkim możliwość 
łatwiejszego i szybszego pozbycia się odpadów oraz przekonanie, że odpady to dobre paliwo, które wyrzucane, zwyczajnie się 
marnuje.

Co sprawia, że palimy odpady?

49% - można łatwiej pozbyć się odpadów
można szybciej pozbyć się odpadów – 21%

41% - wyrzucanie odpadów, to marnotrawstwo
jest to darmowe paliwo do pieca – 38%

zawsze się tak robiło 35%

niższe koszty wywozu odpadów 25%

spalanie niebezpiecznych w utylizacji odpadów 19%



?? Czy zdarza Ci / Wam się palić któreś z poniższych odpadów?

N = 33, palący odpady6

Palone są przede wszystkim odpady papierowe oraz zielone.
Rzadko, jednak wciąż palone, są odpady plastikowe, czy nawet opakowania po farbach / lakierach.

Co dokładnie spalamy?

O badaniu:
Badanie przeprowadzone przez agencję badawczą Zymetria na zlecenie RLG w 
listopadzie 2024 r., na reprezentatywnej próbie 600 osób w wieku 18-70 lat, 
zamieszkujących wsie oraz miasteczka do 20 tys. mieszkańców. 

Badanie zrealizowano w ramach publicznych kampanii edukacyjnych 
prowadzonych przez RLG Repack Polska Organizacja Odzysku Opakowań S.A. 
Więcej informacji o jego wynikach oraz materiały edukacyjne dotyczące 
prawidłowej segregacji znajdują się na www.elektro3000.pl      

http://www.elektro3000.pl

